

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1892 г.
Апрѣля 16 дня
№ 8.

Подписка при-
маетъ въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (продолженіе).

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

(Продолженіе).

3.) Изъявлена Архипастырская благодарность: попечителю Средне-Колымской школы Николаю Соловьеву за пожертвованные въ пользу школы въ теченіе 3-хъ лѣтъ 150 руб., учителю Средне-Колымской школы священнику Александру Бережнову со внесеніемъ въ послужной списокъ за труды и усердіе къ своей обязанности, церковному старостѣ Якову Бекреневу, съ выдачею грамоты за добросовѣстное завѣдываніе хозяйственной частью общежитія при Сунтарской школѣ, тунгусу Николаю Прокопьеву, съ выдачею грамоты за сдѣланное пожертвованіе въ Устьмайскую школу.

4.) Награждены за ревностное исполненіе своихъ обязанностей законоучители: Сунтарской церковно-приходской школы священникъ Николай Верещагинъ и Тюябасинской—священникъ Александръ Берденниковъ, по 100 руб., Мегежетской—священникъ Александръ Поповъ 50 р. и учитель Амгинской школы Георгій Атласовъ 25 руб.

5.) Въ г. г. Верхоянскѣ, Вилюйскѣ и Олекминскѣ открыты книжные склады для продажи учебныхъ изданій Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта и книгъ духовно-нравственнаго и назидательнаго содержанія.

6.) Существовавшая при Якутскомъ Спасскомъ Монастырѣ съ 1876 г. школа грамоты, переименованная въ 1884 г. въ Якутское Миссіонерское училище, съ 1-го октября 1891 года преобразована въ двухклассную церковно-приходскую школу съ наименованіемъ „Якутская Миссіонерская центральная церковно-приходская школа“, которая и передана въ вѣдѣніе Совѣта.

Завѣдующимъ школою оставленъ бывшій смотритель училища Протоіерей Зиновій Винокуровъ, а учителями тѣже лица, которыя занимались въ училищѣ до ея преобразованія

При церквахъ: Хаяхсытской, Тандинской и Кобайской, Якутскаго округа, открыты вновь школы грамоты, въ домахъ псаломщиковъ сихъ церквей, которые изъявили желаніе и обучать дѣтей. Причѣтъ Кобайской церкви, кромѣ сего, принялъ на свое содержаніе трехъ мальчиковъ.

При церкви Нижне-Колымской, закрывшаяся въ 1889 г., школа грамоты возстановлена съ 1-го сентября вновь рукоположеннымъ къ сей церкви студентомъ Якутской Духовной Семинаріи Священникомъ Василіемъ Корякинымъ, изъявившимъ желаніе быть и учителемъ сей школы.

При церкви Атамайской, существовавшая съ 1890 г., школа грамоты преобразована съ 1-го Января въ церковно-приходскую; учителемъ назначенъ бывшій псаломщикъ Никита Олесовъ. Изъявили желаніе быть попечителями школы со взносомъ въ теченіи 3-хъ лѣтъ одинъ по 30 руб., а другой по 20 руб. и утверждены въ семъ званіи инородцы Димитрій Харитоновъ и церковный староста Петръ Аргуновъ. Поводомъ къ преобразованію школы послужило пріобрѣтеніе, по инициативѣ мѣстныхъ о. благочиннаго и священника, средствъ къ содержанію при школѣ 5-ти мальчиковъ, изъ коихъ троихъ взяты на свое содержаніе общество Атамайскаго наслега, одного-родовой староста Данииль Харитоновъ и одного-мѣстный священникъ Іоаннъ Кириковъ Поповъ. Кромѣ сего 17-ть человекъ прихожанъ обязались вносить въ пользу школы въ теченіи трехъ лѣтъ по три рубля.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отдѣлъ неофіціальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи (продолженіе).

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи за 18⁹⁰/₉₁ учебный годъ.

(Продолженіе).

VII.

На содержаніе 19 церковно-приходскихъ школъ (о средствахъ содержанія миссіонерской школы показано въ гл. VI отчета) и нѣкоторыхъ школъ грамоты въ отчетномъ году поступило: а) процентовъ съ капиталовъ 213 р. 75 к.; б) пособія отъ Епархіальнаго Совѣта изъ ассигнованнаго изъ средствъ Святѣйшаго Синода на 18⁹⁰/₉₁ г.—530 р. изъ пожертвованныхъ Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода 1000 р. и изъ мѣстныхъ средствъ, находившихся въ распоряженіи Совѣта 145 р.; в) пособія отъ церковно-приходскихъ Попечительствъ 313 р. 50 к.; г) пожертвованій отъ попечителей школъ 350 р. и другихъ лицъ 3277 р. 61 к.; д) пособій отъ сельскихъ обществъ (большею частію якутовъ) 1899 р. 62 к.; е) платы за обученіе и случайныхъ доходовъ 123 р. 77 к. и ж) вырученныхъ въ Олекминскомъ округѣ за проданные учебники 36 р. 5 к. Итого 8408 р. 70 к. Къ 1 сентября 1890 г. оставалось 3642 р. 79 к. А всего поступило съ остаточными 12051 р. 49 к., но изъ нихъ слѣдуетъ исключить 6000 руб., составляющіе основной капиталъ Перюктейской школы, пожертвованные инородцемъ С. И. Идельгинымъ. Слѣдовательно содержаніе школъ въ отчетномъ году обезпечивалось лишь 6051 р. 49 к.

Главнымъ источникомъ для содержанія церковно-приходскихъ школъ служатъ: въ Олекминскомъ округѣ денежные сборы, посту-

нающіе по приговорамъ обществъ, до 300 р. на каждую (всѣ школы для приходящихъ); посему школы сего округа въ отчетномъ году были обеспечены достаточно, кромѣ одной Олекминской, находящейся въ г. Олекминскѣ и неимѣющей опредѣленныхъ средствъ содержанія, въ Вилюйскомъ—сборы отъ церквей, но школы этого округа, имѣя на своемъ содержаніи обучающихся учениковъ, живущихъ при одной въ общежитіи, а при другой на частныхъ квартирахъ,—имѣли не мало затрудненій и нужды въ средствахъ содержанія; третья же Мегежетская школа для приходящихъ не имѣла почти никакихъ средствъ и существовала, благодаря только щедротамъ причта, принявшаго на свой счетъ отопленіе, освѣщеніе и прислугу. Школы же округовъ Якутскаго, Верхоянскаго и Колымскаго, не имѣя какихъ-либо постоянныхъ опредѣленныхъ средствъ, существовали на случайныя средства и хотя не терпѣли въ отчетномъ году нужды, но лишь потому только, что не претендовали на увеличеніе числа учащихся устройствомъ для нихъ общежитій

Болѣе или менѣе крупныя пожертвованія попечителей и частныхъ благотворителей имѣли мѣсто только въ Олекминскомъ округѣ. Такъ, попечителемъ вновь открытой Березовской школы Василиемъ Яныгинымъ пожертвовано 300 руб. на расширеніе имъ же пожертвованнаго зданія для школы, а почетный инородецъ Стефанъ Идельгинъ вполне обезпечилъ находящуюся въ его приходѣ Нерюктейскую школу внесеніемъ къ прежде пожертвованному имъ капиталу въ 3000 руб. еще 3000 рублей, обращенныхъ въ процентныя бумаги. Въ остальныхъ же округахъ этотъ источникъ къ увеличенію средствъ содержанія школъ былъ весьма ограниченъ, а именно: въ Якутскомъ округѣ 215 руб. 61 коп., изъ коихъ 100 руб. пожертвованны Его Пресвященствомъ въ пользу Синской школы, а остальные частными благотворителями и въ Колымскомъ поступило 50 руб. отъ попечителя Средне-Колымской школы Николая Соловьева, а Вилюйскій и Верхоянскій округи совсѣмъ не имѣли благотворителей, если не считать таковыми немногихъ членовъ церковно-прихо-

скихъ попечительствъ, внесшихъ обязательные взносы. Участіе же церковно-приходскихъ Попечительствъ въ расходахъ на содержаніе школъ выразилось суммою въ 313 руб. 50 коп., на всю епархію. Принимая во вниманіе, что средства сихъ учреждений, очень недавно прививающихся въ епархіи и неимѣющихъ основныхъ капиталовъ, составляютъ лишь членскіе взносы, не всегда аккуратно вносимые членами, и что на обязанности церковно-приходскихъ Попечительствъ лежитъ главнымъ образомъ попеченіе о благоустройствѣ церкви и прихода, нѣтъ надежды располагать на болѣе значительную помощь ихъ школамъ до того времени, когда сами попечительства не станутъ на твердую почву въ матеріальной обезпеченности. Наконецъ, плата за обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ, вообще не соответствующая характеру школъ, является совершенно случайнымъ поступленіемъ. Этого рода пожертвованій въ отчетномъ году было только 123 р. 77- коп. въ школахъ грамоты Олеминскаго округа, кромѣ сего, въ одной изъ школъ того же округа давалось учителю содержаніе натурою съ платою по 2 руб. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося, которыхъ было 10 человѣкъ; таковой расходъ относили сами родители учащихся. Общее количество расходовъ изъ поступившихъ средствъ на содержаніе школъ въ отчетномъ году достигло 4781 руб. 89 коп. Сколько израсходовано средствъ на разныя статьи школьнаго бюджета, въ отчетѣ семь нѣтъ возможности представить точныхъ данныхъ, кромѣ того только, что изъ 1675 руб., отпущенныхъ Епархіальнымъ Совѣтомъ, было назначено 530 руб. на содержаніе школъ и ремонтъ зданій, а 1145 руб. на жалованье и единовременное пособіе, въ видѣ награды, законоучителямъ и учителямъ школъ, въ размѣрѣ отъ 25 до 100 руб. на одно лицо. Такое распределеніе поступившихъ въ отчетномъ году въ распоряженіе совѣта суммъ было вызвано желаніемъ Его Высокопревосходительства, Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, выраженнымъ въ письмѣ Его Преосвященству при высылкѣ пожертвованныхъ въ іюнѣ 1890 г. 1000 руб. и необходимостью поощренія усердныхъ дѣятелей

на пользу народнаго образованія, трудящихся при тѣхъ тяжелыхъ условіяхъ школьнаго дѣла въ Якутской епархіи, которыя еще надолго будутъ служить нелегкимъ бременемъ для духовенства, по силамъ ревнующаго къ исполненію лежащаго на немъ долга. Обнаруженные же въ отчетѣ семь недостатки нѣкоторыхъ не могутъ быть обобщены, а нужно признать какъ исключительные, единичные случаи неисправности. За покрытіемъ расходовъ отчетнаго года къ началу 18^{91/92} учебнаго года осталось 1269 р. 50 к. наличныхъ денегъ и 6000 руб. основнаго капитала.

Кромѣ сего въ этомъ учебномъ году будетъ ассигновано на пособіе церковно-приходскимъ школамъ Якутской епархіи 6 т. руб. земскаго сбора, 500 руб. изъ средствъ Святейшаго Синода и ожидается до 300 рублей мѣстныхъ епархіальныхъ сборовъ. Средства сихъ пока было-бы достаточно, если бы якуты и сельскія общества взяли на себя устройство при школахъ общежитій и домовъ для нихъ, но, къ сожалѣнію, мало и почти нѣтъ надежды на это, такъ какъ якуты и сельскія общества, имѣющія въ своихъ приходахъ церковныя школы, отказываются содержать ихъ, мотивируя, какъ и прихожане немѣющіе сихъ школъ, тѣмъ, что содержать народныя училища вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

VIII.

Успѣхъ обученія и воспитанія дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ много зависитъ отъ постановки школы. Гдѣ школы болѣе обеспечены матеріально и находятся въ центрѣ жительства учащихся, а потому и лучше поставлены, тамъ и обученіе и воспитаніе дѣтей удовлетворительно. Гдѣ же нѣтъ ни удобнаго зданія для школы, ни школьной обстановки, гдѣ ученики ходятъ въ школу, отстоящую отъ ихъ жительства отъ 1 до 5 верстъ, въ морозы отъ 40–50° по Р.,—тамъ, при всемъ усердіи законоучителей и учителей, трудно достигнуть желаемыхъ результатовъ обученія и воспитанія, тѣмъ болѣе, что Якутскія дѣти, не знаютъ русскаго языка и, слыша его

только въ школахъ, нескоро привыкають къ нему. При всемъ этомъ, гдѣ уроки шли по известному плану, составленному болѣе или менѣе приблизительно къ требованіямъ программъ, гдѣ учащіеся, по степени познаній и времени обученія, дѣлились на группы, и гдѣ правильно велись записи дневныхъ занятій и обученіе, особенно по Закону Божию, шло съ объясненіемъ на якутскомъ языкѣ,—тамъ учащіеся приобрѣли сравнительно больше понятій въ грамотѣ и оказали достаточные успѣхи въ ученіи и поведеніи.

Судя только по этимъ даннымъ и отчетамъ Вилюйскаго отдѣленія и о. о. наблюдателей видно, что во всѣхъ школахъ епархіи успѣхи обученія и воспитанія были болѣе или менѣе удовлетворительны, кромѣ школъ Красноярской, Силской и Амгинской, оказавшихъ успѣхи слабыя, по небрежности или неспособности учителей. При этомъ школы Сунтарская, Легойская, Устьмайская и Дюпсинская не вошли въ отчеты наблюдателей, а объ удовлетворительности успѣховъ, оказанныхъ въ сихъ школахъ, свидѣлствуютъ только сами завѣдующіе школами. Вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ не всѣми представлены.

Иѣвческихъ хоровъ ни въ одной изъ школъ епархіи еще не устроено. Но нѣкоторые изъ учениковъ Миссіонерской школы участвуютъ, въ качествѣ иѣвчихъ, въ архіерейскомъ хорѣ, и въ школахъ сей имѣется особый учитель иѣнія, Священникъ Іоаннъ Желѣзновъ. Во всѣхъ ли школахъ обучаютъ иѣнію, достоверно неизвѣстно, такъ какъ не всѣ отчеты свидѣлствуютъ объ этомъ. Въ школахъ же Олекминской, Березовской, Нерюктейской, Устьмайской, Дюпсинской и Легойской, какъ видно изъ отчетовъ, иѣнію обучали, и ученики Олекминской, Средне-Колымской и Березовской школъ, по свидѣтельству наблюдателей, оказали удовлетворительные успѣхи. Росписанія уроковъ, составленныя сослано съ требованіями программъ, имѣлись и классные журналы были заведены, по свидѣтельству тѣхъ же отчетовъ, во всѣхъ школахъ, кромѣ Красноярской и Амгинской. Но вездѣ ли аккуратно исполнялись росписанія и надлежаще ли велись

классные журналы удостовѣрить трудно, такъ какъ нѣкоторые отчеты ограничиваются только указаніемъ, что росписанія были и записи уроковъ велись. О дисциплинарныхъ мѣрахъ, примѣняемыхъ въ церковно-приходскихъ школахъ, отчеты тоже не даютъ достаточныхъ свѣдѣній, ограничиваясь простымъ перечнемъ ихъ, а отчетъ Виллюйскаго отдѣленія лишь замѣчаніемъ, что дисциплинарныя мѣры въ школахъ соблюдались. Изъ перечисленныхъ въ прочихъ отчетахъ мѣръ—оставленіе безъ обѣда и держаніе въ школѣ послѣ уроковъ на нѣсколько часовъ, практикуемые въ большей части школъ, есть мѣры, которыя едва ли примѣнимы къ Якутскимъ дѣтямъ, безъ того истощеннымъ малопитательною пищею и посѣщающимъ школу за 1¹/₂ до 5 верстъ. А оставшіеся на нѣсколько часовъ въ школѣ послѣ уроковъ, слѣдовательно въ зимнее время почти до вечера, когда же они дойдутъ домой? Почти ночью. Кромѣ сего и родители, нуждающіеся въ помощи дѣтей для домашнихъ работъ, едва-ли могутъ одобрять такія мѣры. Наблюдателямъ школъ и уѣзднымъ отдѣленіямъ слѣдовало-бы обратить свое особое вниманіе на практикуемыя мѣры взысканія, дабы предупредить примѣненіе такихъ, которыя или могутъ имѣть вредное воспитательное вліяніе или подрывать довѣріе къ школѣ.

Относительно исполненія въ школахъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ, всѣ отчеты свидѣтельствуютъ, что онѣ читаются учениками дома; удостовѣряютъ также, что и посѣщеніе учащимися храма Божія въ учебное время совершается, по возможности, не опустительно; при чемъ старшіе ученики принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи, а младшіе прислуживаютъ въ алтарѣ.

Только въ сильные морозы ученики нѣкоторыхъ школъ, живя отъ 1—5 верстъ отъ церкви, лишены были возможности ходить на Богослуженія.

Приготовленіе учащихся въ школахъ къ исповѣди и Святому причастію состояло въ исправномъ посѣщеніи ими въ теченіи недѣли, назначенной для говѣнья, храма Божія, при чемъ законо-

учители объясняли дѣтямъ важность и знаніе таинствъ, а также наставляли, какъ должно приступать къ нимъ и какъ вести себя по принятіи Святыхъ таинъ. На школы, которыя можно было-бы поставить выше другихъ какъ въ воспитательномъ, такъ и въ учебномъ отношеніяхъ, указать трудно. Всѣ школы въ какомъ либо отношеніи могутъ имѣть недостатки; всѣмъ присуща неустойчивость, такъ что школы, которыя и могли-бы быть на хорошемъ счету, находясь при хорошихъ условіяхъ, но по тѣмъ или другимъ причинамъ вступаютъ въ ряды другихъ. Только тѣ школы могутъ процвѣтать, душу которыхъ составляютъ завѣдующіе или священники. Какъ, напримѣръ, слѣдуетъ указать на школы Нерюктейскую и Березовскую.

Число окончившихъ курсъ въ отчетномъ году было: въ Нерюктейской школѣ 9 чел., изъ нихъ двѣ 2 дѣвочки, Сунтарской 1, Вилюйской 2, и въ Миссіонерскомъ училищѣ 8 чел. Всего 20 человекъ. Всѣ окончившіе курсъ были подвергнуты экзамену, на которомъ оказали отвѣты удовлетворительные, а нѣкоторые весьма хорошіе по всѣмъ предметамъ, въ чемъ выданы имъ въ Нерюктейской школѣ свидѣтельства за подписью всѣхъ участвовавшихъ въ испытаніи, а ученики Вилюйской и Сунтарской школы приняты для продолженія образованія: двое въ духовное училище, изъ коихъ одинъ на казенное содержаніе и одинъ въ Миссіонерское двухклассное училище. Желающихъ же получить льготныя свидѣтельства не было. Нужно полагать, что выдача льготныхъ свидѣтельствъ по отбыванію воинской повинности будетъ рѣдкимъ случаемъ въ школьной практикѣ Якутской епархіи, такъ какъ якуты, а также и всѣ русскіе уроженцы отдаленныхъ округовъ освобождены отъ отбыванія воинской повинности.

По вопросу объ отношеніи къ школѣ сельскаго населенія подробно всѣхъ свидѣтельствуетъ Олекминскій наблюдатель священникъ Лаврентій Поповъ, который пишетъ: „трудно ожидать въ настоящее время особеннаго вліянія школъ въ виду непродолжительнаго

ихъ существованія, но нельзя, однако, и совершенно отрицать его. Изъ наблюденія наль школами Нерюктейской и отчасти Березовской видно, что дѣти пересказываютъ домашнимъ то, что слышали въ классѣ, особенно по закону Божію: помогаютъ родителямъ въ домашнемъ быту своими знаніями: высчитываютъ и записываютъ количество тяжести, полученной отцами для доставки на приски, сообщаютъ содержаніе кнѣтаній, выдаваемыхъ присками о количествѣ принятой тяжести; даютъ знать родителямъ о постахъ, праздникахъ, дняхъ, числахъ и мѣсяцахъ.... Пишутъ росписки, записки, заявленія; помогаютъ вахтерамъ отмѣчать количество принятаго и отпущеннаго изъ запасныхъ магазиновъ хлѣба и проч. А главная ихъ заслуга состоитъ въ томъ, что съ успѣхомъ обучаютъ братьевъ и сестеръ грамотѣ и молитвамъ. Всѣ эти посильные труды маленькихъ миссіонеровъ, включая сюда и ихъ помощь въ церкви, завоевываютъ школь несомнѣнныя симпатіи общества, выражающіяся и въ добрыхъ отзывахъ и въ такихъ крупныхъ пожертвованіяхъ, какъ пожертваніе почетнаго инородца С. И. Идельгина, не говоря о заведеніи обществами и частными лицами домовъ для школь, участія въ ремонтѣ“ и т. п.

Остальные отчеты о. о. наблюдателей Якутскаго округа удостоверяютъ, что якуты сочувствуютъ церковно-приходскимъ школамъ и вообще грамотности, хотя дать какія либо средства, за не многими исключеніями, отказываются. Вилюйское отдѣленіе въ отчетѣ своемъ пишетъ, что населеніе весьма несочувственно относится къ школамъ, но факта сего ни чѣмъ не подтверждаетъ.

IX.

Организаціи бібліотекъ для внѣкласснаго чтенія учащихся въ Якутской епархіи дѣло еще не начавшееся. По состоянію своихъ средствъ сами школы не могутъ удѣлять денегъ даже на учебники и учебныя пособія и пользуются ими бесплатно изъ склада Епархіальнаго Совѣта, который едва могъ удовлетворить требованіямъ школь только потому, что въ 1890 и 1891 г.г. выписалъ достаточное ко-

личество учебниковъ и учебныхъ пособій въ долгъ, не имѣя на то средствъ, рассчитывая лишь на помощь Божию въ исходатайствованіи пособія изъ земскихъ сборовъ. Воскресныхъ и праздничныхъ чтеній въ школахъ Якутской епархіи не велось, кромѣ Амгинской.

Обозрѣніе въ отчетномъ году церковно-приходскихъ школъ съ цѣлію удостовѣренія на мѣстѣ, какъ исполняются дѣйствующія правила и распоряженія и какъ относятся къ своимъ обязанностямъ завѣдующіе школами, главнымъ же образомъ для оказанія помощи и содѣйствія къ лучшей постановкѣ школъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи, — всецѣло падало на обязанности наблюдателей школъ, такъ какъ члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, за неимѣніемъ средствъ для разъѣздовъ на значительныя разстоянія, не имѣли возможности посѣщать школы, а окружныя отдѣленія въ Вилюйскѣ и Верхоянскѣ открыты почти въ концѣ учебнаго года.

Обязанности наблюдателей, по тойже причинѣ — неимѣнія средствъ для разъѣздовъ, совмѣщены съ должностью благочинныхъ, какъ имѣющихъ возможность при разъѣздахъ за обозрѣніемъ церковей, посѣтить и школы. Распоряженіе сіе было сдѣлано въ 1885 г. и исключеніе допущено лишь въ IV участкѣ благочинія Якутскаго округа въ семь году. Всѣхъ наблюдателей въ отчетномъ году было, по числу благочиній, 12.

Обязанности наблюдателей церковно-приходскихъ школъ возложенныя безмездно, являются сложными и ответственными, такъ какъ сверхъ прямой обязанности лично обозрѣвать школы и на мѣстѣ удостовѣряться въ состояніи ихъ на наблюдателей Якутской епархіи въ отчетномъ году особо составленною Епархіальнымъ Совѣтомъ инструкціею возложено: представленіе отчетности о состояніи школъ по общей программѣ отчетныхъ свѣдѣній, требующихся къ общему отчету Епархіальнаго Совѣта, со всеми статистическими къ нимъ данными; приисканіе и временное допущеніе къ исправленію должности учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты; производство испытаній учениковъ; заботы о матеріальномъ обеспеченіи школъ и

объ удовлетвореніи не отложныхъ нуждъ ихъ и проч. Кромѣ сего Епархіальнымъ Начальствомъ на наблюдателей возложено въ отчетномъ году наблюденіе за преподаваніемъ закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ вѣдомства Народнаго Просвѣщенія. Между тѣмъ наблюдательскія обязанности, совмѣщенныя съ должностью благочиннаго, еще осложняются у нѣкоторыхъ отнесеніемъ обязанности завѣдующихъ школою и законоучителей; въ городахъ—Верхоянскѣ и Вилюйскѣ оба протоіерея назначены кромѣ сего Предсѣдателями окружныхъ отдѣленій, а наблюдатели III и V участка благочиній Якутскаго округа, живя въ г. Якутскѣ, обременены, за малочисленностію городского духовенства, обязанностями членовъ Попечительства, Правленія Семинаріи, женскаго училища, и кромѣ сего наблюдатель V-го участка состоитъ законоучителемъ въ Арестантскомъ пріютѣ, учителемъ въ духовномъ училищѣ, казначеемъ попечительства и членомъ Совѣта. При всемъ этомъ нужно принять еще во вниманіе и то, что всѣ настоящіе о. о. наблюдатели относятся не легкія обязанности въ своихъ обширныхъ, по пространству, и многочисленныхъ приходахъ. При такомъ и даже физически невозможномъ положеніи, лица занимающія нынѣ наблюдательскія обязанности, едва ли могутъ удѣлить на школьное дѣло достаточное время при всемъ желаніи и усердіи ихъ. Но нужно отдать должную справедливость, что всѣ о. о. наблюдатели, за исключеніемъ немногихъ, не смотря на всю трудность исполненія лежащихъ на нихъ обязанностей, все же не бездѣйствовали. Съ особеннымъ усердіемъ и любовію къ дѣлу народнаго образованія отнесся вновь назначенный въ семь году Олекминскій наблюдатель, о. благочинный священникъ Лаврентій Поповъ. Желая дать возможность о. о. наблюдателямъ чаще посѣщать школы для надлежащаго руководства ими, Его Пресвященство, вслѣдствіе ходатайства Епархіальнаго Совѣта, въ мартѣ мѣсяцѣ 1891 года просилъ г. Якутскаго Губернатора о предоставленіи въ распоряженіе Епархіальнаго Совѣта бланковыхъ билетовъ безъ платежа прогоновъ для выдачи таковыхъ наб-

людателямъ для развѣздовъ ихъ за обозрѣніемъ школъ по всѣмъ трактамъ Якутской области. Вслѣдствіе сего, по сообщенію Областнаго Правленія, въ сентябрѣ мѣсяцѣ сдѣлано распоряженіе чрезъ окружныхъ Исправниковъ Якутскаго и Олекминскаго о предложеніи обществамъ инородцевъ, по примѣру Енисейской губерніи, выдавать бесплатно лошадей на обывательскихъ станціяхъ о. о. наблюдателямъ; но о согласіи на это якутовъ свѣдѣній еще не получено.

X.

Въ настоящемъ отчетѣ достаточно обстоятельныхъ свѣдѣній о школахъ грамоты нѣтъ возможности представить, такъ какъ нѣкоторые о. о. наблюдатели недостаточно отвѣтили на тотъ или иной вопросъ программы, другіе совсѣмъ не представили отчетовъ о состояніи школъ грамоты, а Вилюйское отдѣленіе даже не знаетъ о существованіи такихъ школъ въ трехъ приходахъ 2-го участка благочинія, о дѣйствіяхъ коихъ было извѣстно Совѣту изъ отчетовъ о. наблюдателя сего участка до 18⁸⁸/89 г. и изъ отчета протоіерея Зиновія Винокурова, посѣтившаго эти школы въ 18⁸⁹/90 учебномъ году.

Всѣхъ школъ грамоты въ Якутской епархіи въ отчетномъ году считалось 18-ть, всѣ онѣ смѣшанныя, и замѣняютъ собою школы церковно-приходскія одно-классныя, такъ какъ открыты и открываются при церквахъ членами причтовъ, называются-же школами грамоты лишь потому только, что не имѣютъ ни средствъ содержанія, ни школьныхъ зданій и почти никакой школьной обстановки; обучающіе въ нихъ учителя изъ членовъ причта большею частію псаломщики (почти всѣ исключенные изъ духовнаго училища) не руководятся какими либо правилами и программами, а учатъ, кто какъ умѣетъ, каждый по силамъ своимъ и возможности удѣлить свободное отъ другихъ обязанностей время. Вообще же развитіе въ епархіи школъ грамоты, какъ школъ исключительно-домашнихъ, дѣло далекаго будущаго. Исключеніе изъ сего составляетъ Олекминскій

округъ, въ приходахъ котораго (Олекминскомъ, Нерюктейскомъ и Берденскомъ) въ отчетномъ году дѣйствовало три домашнихъ школы грамоты. Существовала такого же типа школа въ одномъ изъ приходоу Якутскаго округа (Титъаринскомъ), но въ половинѣ отчетнаго года, за отъѣздомъ учителя, изъ мѣщанъ, Евсевія Попова, (нынѣ Кобайскаго псаломщика) закрылась. Относительно наблюденія и завѣдыванія всѣ школы грамоты находятся въ тѣхъ же условіяхъ, какъ и церковно-приходскія, такъ какъ наблюдатели школъ обязаны имѣть за ними надзоръ, а приходскіе священники завѣдывать всѣми ихъ частями. Относительно же обученія въ нихъ представляется необходимымъ предъявить нѣкоторыя требованія, ближайшимъ образомъ опредѣляющія обязанности приходскихъ священниковъ по преподаванію Закона Божія, такъ какъ ничего неизвѣстно о постановкѣ его въ школахъ грамоты, за исключеніемъ школъ Тюбябасинской и Момской, гдѣ сами священники непосредственно обучали дѣтей грамотѣ и изъ нихъ священникъ Георгій Кандинскій съ успѣхомъ подготовилъ, въ теченіе трехъ лѣтъ, трехъ мальчиковъ къ поступленію ихъ въ духовное училище, а священникъ Александръ Берденниковъ достигъ того, что обучающіеся у него дѣти могутъ, безъ затрудненій, участвовать въ церковномъ чтеніи и пѣніи во время Богослуженія. Въ школахъ Атамайской, Таркайской и Дулгалахской священники: Іоаннъ Поповъ, Филиппъ и Авксентій Винокуровы считаются участвующими въ обученіи дѣтей грамотѣ, а въ Борогонской и Таттинской—сами священники Іоаннъ Словецкій и Лука Винокуровъ состоятъ учителями, но въ чемъ выразилась въ отчетномъ году ихъ дѣятельность неизвѣстно. Въ 9-ти школахъ, какъ выше показано, учителями состоятъ мѣстные псаломщики; какъ священники, такъ и псаломщики, никакого вознагражденія за труды свои не получали; въ одной школѣ учительствовалъ упомянутый выше Евсевій Поповъ, обучавшійся въ духовномъ училищѣ; за обученіе четырехъ мальчиковъ Поповъ получалъ по 1 руб. съ каждаго въ мѣсяць; кромѣ сего, при посѣще-

ни сей школы, Его Преосвященство изъ собственныхъ средствъ наградило Попова за успѣшное веденіе дѣла 20 рублями. Въ школахъ же Олекминскаго округа состояли учителями: въ одной (Олекминской) писарь мірекой избы крестьянинъ Павелъ Исаковъ, съ вознагражденіемъ изъ средствъ общества по 100 руб. въ годъ за обученіе десяти мальчиковъ; въ другой (Нерюктейской на Неленской станціи Иркутскаго тракта) причисленный изъ ссыльныхъ къ Титъ-аринской станціи Стефанъ Южаковъ съ платою, при содержаніи натурою, по два рубля въ мѣсяць съ каждаго учащагося, коихъ было 10-ть (9 мальчиковъ и 1 дѣвочка); кто были учителями въ Берденской школѣ о. наблюдатель, къ сожалѣнію, не отмѣтилъ, указавъ только, что въ Берденскомъ приходѣ двое частныхъ лицъ занимались обученіемъ 4 мальчиковъ и 1 дѣвочки.

Учебники въ школахъ грамоты употреблялись тѣже, что и въ церковно-приходскихъ, свѣдѣнія о средствахъ содержанія школъ грамоты и учащихся въ нихъ, а равно свѣдѣнія о школьныхъ помѣщеніяхъ, показаны нераздѣльно съ свѣдѣніями о школахъ церковно-приходскихъ.

Объ успѣхахъ обученія въ школахъ грамоты Олекминскаго округа наблюдатель умолчалъ, сообщивъ только, что „курсъ обученія въ школахъ элементарный: обучали чтенію, письму, счету и первоначальнымъ молитвамъ. Во время лѣтняго въ 1891 г. обзорѣнія епархіи Его Преосвященство изволило снабдить учениковъ Нарюктейской школы книгами.

XI.

Общія выводы и соображенія Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о мѣрахъ къ развитію народнаго образованія въ Якутской епархіи.

I. По пространству Якутская епархія составляетъ почти $\frac{1}{2}$ всей Восточной Сибири, при этомъ каждый изъ пяти округовъ епархіи своимъ пространствомъ превосходитъ многія или почти всѣ епархіи

Россійской Имперіи. По густотѣ же населенія Якутская епархія представляетъ одну изъ самыхъ рѣдко населенныхъ мѣстностей и можетъ быть приравнена лишь къ одному изъ уѣздовъ многолюдныхъ епархій Россіи. Православное населеніе епархіи, по даннымъ Якутскаго Статистическаго Комитета, состоитъ преимущественно изъ инородцевъ: якутовъ (до 224500 человекъ обоого пола), тунгузовъ (до 8800 человекъ обоого пола), ламутовъ (до 1230 человекъ обоого пола.), чукочь (до 1100 человекъ обоого пола), юкагировъ (до 430 человекъ обоого пола) и чеванцевъ (до 140 человекъ обоого пола). Русскихъ всего считается до 16000 обоого пола. Всѣ инородческія племена имѣютъ свои особенные языки, но изъ нихъ якутскій языкъ является преобладающимъ и общимъ между всѣми какъ инородцами такъ и русскими; послѣдніе въ нѣкоторыхъ русскихъ селеніяхъ до того привыкли къ якутскому языку, что почти забыли свой русскій.

Изъ сопостановленія чиселъ дѣтей школьнаго возраста, не обучавшихся въ школахъ (41238 дѣтей) и приходовъ, неимѣющихъ (59) съ числами: учащихся (около 1200 человекъ) и приходовъ, имѣющихъ школы (31 прих. имѣютъ 38 школъ, выясняется, что населеніе почти чуждо грамотности. Разбросанные по 1—2 двора въ мѣсахъ и горахъ, живя на десятки и сотни верстъ отъ приходскихъ церквей, при неустроенныхъ путяхъ сообщеній, жители приходовъ епархіи едва имѣютъ возможность только 1—2 раза въ годъ посѣтить церковь или у себя видѣть священника на 1—2 дня въ годъ; отъ чего и религіозно—нравственное состояніе населенія епархіи не можетъ получить должнаго развитія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусковскій.

Печатаніе дозволяется. Якутскъ, Апрѣля 2 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.